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1) Assinale a alternativa correta (V ou F)

( ) Uma das vantagens do projeto multiciclo em relação ao monociclo é a possibilidade de
manter uma instrução na via de dados enquanto é “realmente” utilizada.

( ) Na definição dos sinais de controle da via de dados monociclo, os sinais “MemtoReg” e
“MemRead” poderiam ser unidos em um único sinal já que são utilizados apenas pela
operação lw.

( ) Na implementação de um processador MIPS, há sempre necessidade de um multiplexador
antes do banco de registradores pois, esse multiplexador é o responsável por selecionar se
o endereço apontado por rs ou rd será utilizado.

( ) As operações aritméticas que manipulam imediatos, casos de addi e ori, utilizam a unidade
de extensão do sinal e a unidade de deslocamento à esquerda de 2 bits, uma vez que essas
unidades realizam, respectivamente, a expansão de 16 para 32 bits e o alinhamento do
número.

( ) O sinal PCWriteCond é habilitado em qualquer instrução de desvio condicional e não
apenas na instrução beq.

( ) O conteúdo (sem considerar sinais de controle) do registrador de pipeline IF/ID é a ins-
trução buscada na memória e o endereço do PC. Logo, o tamanho desse registrador é 8
bytes.

( ) Duas instruções a e b com dependência de dados (a depende de b), não necessitam utilizar
a unidade de forwarding se b estiver no estágio WB e a estiver no estágio ID.

( ) No projeto multiciclo, quando uma instrução sw escreve o conteúdo de um registrador na
memória, esse conteúdo será armazenado no registrador MDR (Memory Data Register).

( ) Tomando como base a implementação em pipeline do processador MIPS, não há possibi-
lidade de colocar a detecção de hazard de controle antes do estágio ID.

( ) O speedup de uma máquina A sobre uma máquina B é dado pelo tempo de execução de A
sobre o tempo de execução de B.

2) Indique onde ocorre stall nas instruções a seguir e reordene-as de maneira a reduzir esses stalls.
Se considerarmos que não há stall na instrução de desvio condicional, como ficaria o código?

4 lw $t3, $t0(0)

8 beq $t2, $t3, 1

12 add $t2, $t1, $t1

16 addi $t1, $t3,1

20 addi $t0, $t0,2

24 st $t1, $t0(0)

3) Considere a existência de uma pseudo-instrução copy rt, rs(imm) que copia o conteúdo da
posição de memória rs + imm para a posição de memória indicada pelo conteúdo de rt. Essa
pseudo-instrução seria traduzida em quais instruções? Quantos ciclos (na implementação mul-
ticiclo) levaria para ser executada?



4) Se acrescentarmos mais uma unidade de forwarding na via de dados com pipelines do proces-
sador MIPS, entre os estágios WB e MEM, essa unidade seria útil em qual(is) situação(ões).
Exemplifique sua resposta.

5) Um programa P possui 7, 5 × 109 instruções em uma máquina de 5GHz com um CPI de 0,8.
Qual é o tempo de CPU esperado?

6) Considere duas implementações diferentes, P1 e P2, do mesmo conjunto de instruções. Há cinco
classes de instruções (A-E) em cada conjunto. P1 tem velocidade de 4GHz e P2 tem velocidade
de 6GHz. O número médio de ciclos para cada classe de instruções é dado pela Tabela 1.

Classe CPI em P1 CPI em P2

A 1 2

B 2 2

C 3 2

D 4 4

E 3 4

Tabela 1: CPIs para implementações P1 e P2

Quais são os desempenho de P1 e P2 expressos em instruções por segundo, considerando cada
classe de instruções?

7) Mostre o conteúdo (desconsidere sinais de controle) dos registradores de pipeline de acordo com
o código a seguir, após cada ciclo de relógio. Mostre a execução até o estágio EX da última
instrução. Quando não for posśıvel determinar o conteúdo, indique 1x11. Tome como base
a via de dados com pipelines apresentada na Figura 1. Quando for apresentar o conteúdo de
um registrador rx, a partir do banco de registradores, utilize a notação R[rx]. O conteúdo
da ALU, a partir das entradas rs e rt para uma operação de soma, deve ser indicado como
ALU[[rs] + [rt]]. O conteúdo da memória de dados, cujos operandos foram, por exemplo, rs e
10, deve ser MEM[rs + 10]. O resultado de um FLUSH em um registrador é indicado como 0.

4 lw $t0, $t1(10)

8 add $t2, $t2, $t0

12 add $t1$,$t2, $t0



PAT06F41.eps

Control

Hazard

detection


unit

+

4

PC
Instruction


memory

Sign

extend

Registers
=

+

Fowarding

unit

ALU

ID/EX

EX/MEM

EX/MEM

WB

M

EX

Shift

left 2

IF.Flush

IF/ID

M

u

x

M

u

x

M

u

x

M

u

x

M

u

x

M

u

x

Data

memory

WB

WBM

0

Figura 1: Via de Dados com Pipelines


